Udfordringer for dansk økonomi		Samfundsfag
Økonomi

Velfærdsstatens udfordringer
Arbejdsark til ’Luk samfundet op’, s. 208-216
I dag skal I arbejde med årsager til, at velfærdsstaten er udfordret. I kender nu til de tre typer af velfærdsmodeller, og ved derfor også at staten og den offentlige sektor er størst ved den universelle velfærdsmodel. Den er derfor også langt den dyreste, fordi vi har overførselsindkomster, gratis serviceydelser og tilskud til f.eks. børnepasning eller fritidsaktiviteter. Hvis ikke staten får penge i kassen, så er det en udfordring at leve op til nuværende serviceniveau. Den udfordring skal I arbejde med i dag.

1. Læs s. 208-214 (indtil sætningen ”I et forsøg på at præsentere nogle mulige…” midt på siden).


2. Redegør for den demografiske udfordring.
a. Ekstra spørgsmål: Ved I, hvad den demografiske udfordring også kaldes?


3. Redegør for borgernes forventningspres.
a. Sæt spørgsmål 2 og 3 i relation til Figur 9.8
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4. Hvad er de eksterne udfordringer? Og hvad betyder globaliseringen for dansk økonomi? Husk både udfordringerne ved globalisering og eventuelle fordele.



5. Inden I læser videre, skal I lave en lille tænke-øvelse. I skal udfylde de felter, hvor der nu står XX. I må gerne tilføje flere bobler.

6. Læs s. 214-215.


7. Hvor beskriver bogen, at velfærdsstatens udfordringer kan løses? Inddrag beskrivelser af nedskæringsstrategien og udvidelsesstrategien i jeres svar.
a. Forestil jer, at I er politikere: Diskuter i gruppen, hvilke nedskærings- eller udvidelsesmetoder I ville benytte og ikke ville benytte. Husk at argumentere for jeres svar.

Hvordan kan velfærdsstaten sikres?
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